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ПЪТУВАНЕ КЪМ БЪДЕЩАТА ПРОФЕСИЯ

Милка Клисарова
Професионална гимназия по транспорт „Макгахан“ – София

От 11 до 13 април 2019 г. Професионалната гимназия по транспорт 
„Макгахан“ – София, бе домакин на ежегодното национално състезание 
„Най-добър млад автомонтьор и водач на МПС“, проведено под егидата 
на Министерството на образованието и науката. В него участват седемте 
отбора, класирани на първо място от шестте регионални кръга и от учили-
щето домакин на националния кръг: Техническа професионална гимназия 
„Стамен Панчев“ – Ботевград; Професионална гимназия по механоелек
тротехника – Ловеч; Професионална гимназия по механотехника „Проф. 
Цветан Лазаров“ – Пловдив; Професионална гимназия по механотехника 
„Владимир Комаров“ – Силистра; Професионална гимназия по транспорт 
„Макгахан“ – София; Професионална гимназия по транспорт и енергети-
ка „Хенри Форд“ – София; Професионална гимназия по механотехника и 
транспорт „Н. Й. Вапцаров“ – Стара Загора. Всеки отбор се състоеше от 
четирима ученици.

Състезанието се проведе в два кръга:
Първи кръг:
– теоретичен тест за автомонтьори – генериран и оценен в компютърен 

вариант (участваха четиримата състезатели от всеки отбор);
– теоретичен тест за водачи на МПС – генериран и оценен в компютърен 

вариант от ИА „Автомобилна администрация“ (участваха четиримата състе-
затели от всеки отбор).

Втори кръг:
– практически задания за автомонтьори;
– индивидуално практическо задание за водач на МПС.
Новост в организацията на тазгодишното състезание по инициатива на 

ПГТ „Макгахан“ бяха външните оценители, осигурени от „Интер Карс Бълга-
рия“. Първият кръг се проведе в компютърните кабинети на ПГТ „Макгахан“. 
Вторият ден от състезанието стартира с изпълнение на практическите задания 
за автомонтьори. През третия ден се изпълняваше индивидуалното практиче-
ско задание за водач на МПС. Възможностите си за майсторско управление на 
МПС участниците демонстрираха на организирания за целта полигон в двора 
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на гимназията. Пръв по състезателното трасе премина специалният гост на 
събитието – автомобилният състезател Димитър Илиев. Всеки участник също 
се запозна със състезателното трасе чрез пробно преминаване през него. Обя-
вени бяха и победителите.

Индивидуално класиране:
– „Най-добър млад автомонтьор“: Ерен Гюнай Осман от Професионална 

гимназия по механотехника „Владимир Комаров“ – Силистра;
– „Най-добър млад водач на МПС“: Теннур Джевдет Дауд от Професио-

нална гимназия по механотехника „Владимир Комаров“ – Силистра.
Отборно класиране:
– „Най-добър млад автомонтьор“ – Професионална гимназия по транспорт 

„Макгахан“ – София;
– „Най-добър млад водач на МПС“ – Професионална гимназия по механо-

техника „Владимир Комаров“ – Силистра.
Комплексно класиране за „Най-добър автомонтьор и водач на МПС“ – Про-

фесионална гимназия по механотехника „Владимир Комаров“ – Силистра.
Участниците дадоха всичко от себе си да демонстрират професионалните 

си умения и да защитят професионалната чест на своето училище. Не по-мал-
ко важно от класирането беше и участието като повод за равносметка, отстра-
няване на грешките и начертаване на бъдещи задачи и цели за участниците, 
ръководителите на отборите и професионалните гимназии. Важна беше и ро-
лята на подобен тип състезания в контекста на все по-голямото внимание и 
интерес към професионалното образование.

Домакинството ни на Националното състезание се превърна в повод и 
за равносметка за развитието на гимназията досега. Началото е поставено 
през 1968 г. с 5 паралелки, 200 ученици. Тригодишният курс включвал 
теоретично, практическо обучение по професията и обучение за водачи на 
МПС категория С. Във входното фоайе и коридорите се съхраняват сним-
ки от това време – с автомобилите „Газ 53“, на които нашите ученици 
са обучавани за водачи. Изключително атрактивни са били състезанията 
за майсторско управление на полигон. Летописната книга пази интерес-
на информация от онези години. През 1992 г. патрон става бележитият 
американски журналист Джанюариъс Алойшиъс Макгахан – военен ко-
респондент на „Дейли нюз“ след Априлското въстание (1876 г.) и по време 
на Руско-турската война (1877 – 1878 г.), който отдава силите и таланта 
си за запознаване на световната общественост с трагичната участ на един 
народ и става застъпник на българската национална кауза. След преиме-
нуването колективът получава писмо от членовете на Сената на 122-рото 
общо събрание на Охайо. В него те изразяват удоволствието си да отпра-
вят специално признание към училището за изключителната му работа в 
насърчаването на международното приятелство с град Ню Лексингтън – 
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Охайо (САЩ). През 1995 г. СПТУ по транспорт „Макгахан“ става Техни-
кум по транспорт „Макгахан“, а през 2003 г. – Професионална гимназия 
по транспорт „Макгахан“. За 50 години са обучени над 5000 млади хора 
като техници и монтьори по специалностите: „Автомобилна мехатрони-
ка“, „Автотранспортна техника“, „Електрообзавеждане на транспортна 
техника“, „Експлоатация на автомобилния транспорт“. Въведени са и нови 
професии и специалности: „Автомобилна мехатроника“ – 2012 г., „Ремонт 
на летателни апарати“ – 2015 г., „Спедиция, транспортна и складова ло-
гистика“ – 2016 г., модулното обучение – през 1998 г., и дуалната систе-
ма – през 2016 г. За изграждане на трайни практически умения и навици, 
натрупване на професионален опит, създаване на самочувствие за знаещи 
и можещи млади хора и за успешна реализация на пазара на труда положи-
телна роля оказва провежданата практика в реална работна среда в серви-
зите на нашите партньори. От изключително важно значение е и работата 
по редица национални и европейски програми и проекти, които подпо-
магат професионалното развитие и социализацията на нашите ученици. 
През 2009/2010 г. училището реализира в Германия и Лайпциг в учебните 
центрове на БМВ и „Порше“ проект на тема „Привеждане на квалифика-
цията на учениците в съответствие с нарасналите изисквания на работода-
телите“. През 2012/2013 г. осъществихме проект „Висококвалифицирани 
млади хора – модерна и адаптивна работна сила на европейския пазар на 
труда“ като триседмична практика на две групи (общо 30 ученици) в чуж-
бина по програма „Леонардо да Винчи“. През 2016/2017 г. работихме по 
проект по Програма „Еразъм+“ на Европейския съюз, на тема „Подобря-
ване равнището на ключови компетентности и умения за автомобилната 
диагностика и ремонт чрез мобилност“ и проведохме двуседмична прак-
тика в чужбина. През 2018 година получихме финансиране по проект по 
програма „Еразъм+“ на тема „Мобилността – възможност за подобряване 
на професионални компетентности и умения и обогатяване на социални 
умения“, а от 31 март до 13 април 2019 год. се проведе двуседмична мо-
билност с цел практика на 20 ученици в град Истанбул, Република Турция, 
в Професионална техническа гимназия „Шишли“ и в автомобилния сервиз 
„Доуш Ото“, обслужващ марките „Порше“, „Ауди“, „Фолксваген“, „Шко-
да“, „Сеат“. 

Със своята работа екипът на Професионалната гимназия по транс-
порт „Макгахан“ се стреми към издигане авторитета на училището с цел 
привличане на бъдещи възпитаници и работодатели, участващи в учеб-
ния процес, интернационализацията на обучението с цел обмен на добри 
практики и европейско измерение на качеството на ПОО. И си пожелаваме 
думите на нашия патрон Джанюариъс Алойшиъс Макгахан – „Аз мисля, 
че хората в Англия, и изобщо в Европа, имат доста погрешна представа 
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за българите. Истината е, че българите са в действителност трудолюбиви, 
упорити в работата, честни, образовани и мирни хора“ – да продължават 
да бъдат актуални и занапред и да описват точно и нашите възпитаници, 
получили по-добри възможности за реализация след това няколкогодишно 
„Пътуване към бъдещата професия“.
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